

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008 / 4

Belföldi hírek

1980. április 4. p é n t e k

bb.1. Lottó

mv/zsu pr

1980. április 4.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság közlése szerint
a 14. heti, budapesti megtartott lottósorsolás alkalmá-
val a következő nyerőszámokat húzták ki.

14, 31, 64, 66, 77.

/mti/

--

10.15/zsu

-1-

10-20

bb.2. vietnamba utazott a magyar szolidaritási bizottság küldöttsége

z/zsu pr

1980. április 4.

ducsek Lajosné, a szot titkára és deák Livia, a magyar szolidaritási bizottság elnökhelyettese, az mszmp kb tagjai pénteken a vietnami szocialista köztársaságba utaztak. a vietnami szolidaritási és barátsági bizottság meghívására - a magyar szolidaritási bizottság képviselőjében - részt vesznek a hazánk felszabadulásának 35. évfordulója alkalmából rendezendő vietnami-magyar barátsági hét eseményein. a küldöttség bucsuztatásán megjelent Nguyen Phu Soai, a vietnami szocialista köztársaság budapesti nagykövete./mti/

-. -

bb.3. zenés őrségváltás az állami zászlónál

k/km/z/zsu pr

1980. április 4.

pénteken délben zenés őrségváltás volt a parlament előtti Kossuth Lajos téren, a felszabadulás 35. évfordulójának tiszteletére felvont állami zászlónál. az ünnepi esemény színhelyén ez alkalommal is sok érdeklődő gyűlt össze. a váltásról távozó és az érkező őrség kölcsönös tisztelgése után elhangzott az őrparancsnokok jelentése, majd az új őrség elfoglalta helyét az állami zászló talapzatán.

az őrségváltás befejeztével a magyar néphadsereg központi zenekara térzenével szórakoztatta a látványos ünnepi esemény színhelyén egybegyűlteket./mti/

-. -

bb.4. kórustalálkozó

laz/zsu pr

1980. április 4.

az alföld pedagógus-kórusainak kétnapos találkozója kezdődött pénteken szolnokon, a megyei művelődési és ifjúsági központban. az első napon a kórusok parlamentjét rendezték meg, ahol szó esett a kórusok művészeti nevelési munkájáról, s az énekkarok után együttesen megkoszorúzták a szovjet hősök emlékművét, majd a „szabadságunk köszöntése” elnevezésű hangversenyen az öt megyéből érkezett nyolc énekkar izelítőt adott tudásából./mti/

-. -

-2-

12.10/zsu

Lanyagi támogatásának, fenntartásának kérdéseiről. a tanácskozás

12.15

bb.5. a mecsekben hóeső - pécssett aranyeső

igó/-zsu pr

1980. április 4.

a szeszélyes áprilisi időjárás különös helyzetet teremtett pénteken a mecsek vidékén: míg a hegység magasabb csúcsein havaseső és hó esett, a hegy lábánál - pécssett - tavaszi köntösükben pompáztak a korán nyílt növények. városszerte teljes virágjában van az aranyeső, s a vasutasok parkjában lévő magnóliák - amelyeket a népnyelv „tulipánfának” nevez - roskadásig teltek virágokkal. a parkokban itt is, ott is kinyíltak az első tulipánok, a pécsi dombokon virágba borultak a korai mandulafák. az elmúlt napok verőfényes, melegebb időjárása ébresztette fel a mecsekaljai növényeket, amelyek most „dideregnek”, a szokatlan hidegben, az időnként viharossá fokozódó szélben. a gyümölcsfák gazdái aggodalommal figyelik a hőmérő higanyszálát, hiszen egy esetleges fagy tetemes kárt okozna a rügyekben, virágokban./mti/

-. -

bb.6. időjárásjelentés

zsu pr

1980. április 4.

a meteorológiai intézet jelenti 1980. április 4-én 12 órakor:

az éjszakai lehülés erősödik

európa nagy részén folytatódik az évszakhoz képest hideg időjárás. a legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön átlagban 2,7 fokkal volt alacsonyabb, mint a legutóbbi 18 év átlaga. középpontjában a kárpátok keleti vidékén, valamint görögország fölött ciklon örvénylik. hatására európa középső részén és balkán-félszigeten erősen felhős az ég. több helyről jelentenek esőt, záporosót, helyenként havasesőt, havazást, hózáport észlelnek. a kárpát-medence időjárásában szombat estig nagyobb változás még nem várható.

hazánkban csütörtökön az északnyugati országrészben 4,9, másol 1,4 órán át sütött a nap. többfelé keletkezett eső, záporosó, főként az északnyugati, északi megyékben havaseső, hó a lehullott csapadék mennyisége általában csapadékyom és 9 mm között váltakozott, de helyen elérte a 10,17 mm-t is. a hőmérséklet csúcserőke 8,13 fok között alakult. az éjszakai legalacsonyabb hőmérséklet 0, plusz 5 fok között váltakozott. az északnyugati, északi szél többfelé erős, helyenként viharos széllelkések is voltak. ma délelőtt erősen felhős, vagy borult idő volt. többfelé esett az eső, nyugati, északnyugati megyékben havaseső, hó. a dunántúlon sokfelé erős, helyenként viharos északnyugati, északi szél fujt. a hőmérséklet 11 órakor az ország területén 1 és 7 fok között váltakozott

L méhánny

/folyt.köv./

12.30/zsu

-3-

bb.6./időjárás ...folyt./zsu

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 7,3 fok volt, a százéves átlagnál 1,9 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapestén a hőmérséklet 6 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1007 mb, alig változik.

várható időjárás szombat estig:

időnként felszakadozó felhőzet.

elsősorban pénteken többfelé eső, néhány helyen havas-eső, hó. sokfelé élénk, főként a dunántúlon több helyen erős, helyenként viharos lökésekkel kísért északi, északkeleti szél. a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában mínusz 3, plusz 2.

legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 7,12 fok között.

a duna vízállása budapestnél 376 cm, hőmérséklete 7,3 fok./mti/

-.-

bb.7. üdvözlő távirat

km/zsu pr

1980. április 4.

dmitrij usztyinov marsall, a szovjetunió honvédelmi minisztere hazánk felszabadulásának 35. évfordulójára alkalomból üdvözlő táviratban köszöntötte czinege lajos hadsereg-tábornokot, honvédelmi minisztert./mti/

-.-

13.00/zsu

-4-

15-10

bb.8. fegyveres erőink diszszemléje felszabadulásunk 35. évfordulóján

t/km/pá/zsu pr

1980. április 4.

népköztársaságunk fegyveres erői: a magyar néphadsereg, a határőrség és a munkásőrség egységei péntek délután látványos katonai parádéval, diszszemlével köszöntötték hazánk felszabadulásának 35. évfordulóját, április 4-ét.

ünnepi diszt öltött a dózsa györgy ut városligeti szakasza. a felvonulási tér két oldalán felállított tribünökön, emelvényeken - a megeredő eső ellenére - már jóval a diszszemle kezdete előtt mintegy 60 ezer budapesti és vidéki dolgozó, meghívott vendég foglalt helyet. a népköztársaságunk címerevel ékesített disztribünnel szemközt az épületek homlokzatát a piros, fehér, zöld színű nemzeti lobogók és vörös zászlók felszabadulásunk 35. évfordulóját éltető feliratok, ünnepi jelszavak díszítették.

a dózsa györgy utnak az ajtói dűrer sor és a hősök tere közötti szakaszán sorakoztak fel a diszszelgő egységek. üdvözölték az ünnepi eseményre gyülekező hatalmas nézősereget, köztük sok külföldi vendéget, éltették a szocialista országok hadseregeinek fegyverbarátságát. néhány perccel tíz óra előtt érkezettek meg a diszszemle helyszínére a párt és a kormány vezetői, valamint a felszabadulási évforduló alkalmából hazánkban tartózkodó szovjet vendégek.

a disztribünön foglalt helyet kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára, losonczy pál, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke, lázár györgy, a minisztertanács elnöke, aczél györgy, gáspár sándor, havasi ferenc, korom mihály, maróthy lászló, méhes lajos, németh károly, sarlós istván, az mszmp politikai bizottságának tagjai, brutyó jános, az mszmp központi ellenőrző bizottságának elnöke, apró antal, az országgyűlés elnöke, borbándi jános és szekér gyula, a minisztertanács elnökhelyettesei, benkei andrás belügyminiszter és papp árpád, a munkásőrség országos parancsnoka.

ugyancsak a disztribünön foglalt helyet a szovjet baráti társaságok szövetségének az évfordulóra hazánkba érkezett küldöttségének vezetője: zinaida mihajlova kruglova, az szkp kb tagja, a szövetség elnöke, jurij naumenko vezérezredes, a varsói szerződésTegyesített fegyveres erői főparancsnokának magyarországi képviselője és vlagyimir szivenok vezérezredes, az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet déli hadseregcsoporth parancsnoka.

/folyt.köv./
13.50/zsu

Tagállamai

-5-

15.51

bb.8./fegyveres ... folyt./zsu

a diszszemlényen és a mellett~~te~~ lévő tribünökön ott volt az mszmp központi bizottságának, az elnöki tanácsnak, a kormánynak több tagja, a politikai, a gazdasági és a kulturális élet számos más vezető személyisége. jelen volt a budapesti diplomáciai képviselők sok vezetője és tagja. megtekintették a diszszemléte az évforduló alkalmából hazánkba érkezett külföldi küldöttségek tagjai is.

pontosan 10 órakor kezdődött meg a diszszemle. kürtszó harsant, majd felhangzott móróc Lajos vezérőrnagy vezényszava: diszszemle! vigyázz! fogadás balról! tisztelegj! a rákóczi induló hangjai közben a hősök tere felől nyitott gépkocsin megérkezett czinege Lajos hadseregtábornok, honvédelmi miniszter, akinek a diszszemle parancsnoka jelentette: „hazánk felszabadulásának 35. évfordulóján a magyar népköztársaság fegyveres erőinek diszszemlére felsorakoztak!”, a honvédelmi miniszter köszöntötte a feszes vigyázzban álló egységeket - előbb a gyalog-felvonuló csapatokat, majd az ejtőernyősök, a páncélozott szállító járműveken felvonuló diszszemlégeket, a gépesített lövéseket, a tüzekeket, a rakétásokat, a csapatlégvédelmi tüzekeket, a honi légvédelmi rakétásokat és a harckocsizó csapatokat. az üdvözlő szavakra „erőt! egészséget!”, és utána a hoszszan zugó „hajrá!”, volt a válasz. felhangzott a téren a harsonások és a kisdobosok diszszeme, majd a honvédelmi miniszter mondott beszédet.

honvédek! határőrök! munkásőrök!
tisztesek! tiszthelyettesek! zászlósok! tisztek!
tábornokok!
tisztelet elvtársak!
kedves vendégeink!

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a magyar népköztársaság kormánya nevében üdvözlöm önöket hazánk felszabadulásának 35. évfordulóján. legnagyobb nemzeti ünnepünkön tisztelettel köszöntöm munkásosztályunkat, parasztságunkat, értelmiségünket, dolgozó népünket, megtiszteltetés számunkra, hogy népünk történelmi sorsfordulójának, szabadságunk születésének napját fegyveres erőink diszszemlével köszönhetik.

a szovjetunió hős hadserege három és fél évtizeddel ezelőtt - internacionalista küldetését teljesítve - felszabadította szeretett hazánkat a fasiszta megszállók és magyar csatlósáik gyűlölt uralma alól. megnyílt népünk előtt a nemzeti, társadalmi felemelkedés útja.

/folyt.köv./
13.55/zsu

-6-

14.10

bb.8./fegyveres ... 2. folyt./zsu

népünk soha nem múló hálával adózik a testvéri szovjet népek, hős katonafiainak a felszabadulásunkért hozott hatalmas áldozatokért. őszinte megbecsüléssel gondolunk a szovjet hadsereg oldalán hazánk felszabadításáért küzdő bolgár, jugoszláv és román hadsereg harcosaira, tisztelgünk forradalmár és szabadságharcos elődeink, a munkásmozgalom, az antifasiszta küzdelem harcosai, a társadalmi haladásért életüket áldozó magyar hazafiak emléke előtt. mélységes tisztelettel hajtjuk meg a kegyelet zászlaját a hazánk földjében nyugvó, népünk szabadságáért elesett hősi halottak emlékére.

népünk jól hasznosította sok évszázados szabadságküzdelmeink tapasztalatait, a három és fél évtizeddel ezelőtti korszak kedvező történelmi lehetőségeit. forradalmi pártunk vezetésével győzelemre vitte a szocializmus ügyét hazánkban; megteremtette és megszilárdította a dolgozók hatalmát. munkásosztályunk, parasztságunk, értelmiségünk, egész népünk szoros politikai egységben, mély meggyőződéssel dolgozik pártunk programnyilatkozatában megfogalmazott - a xii. kongresszus által megerősített - célkitűzések megvalósításán.

- a magyar népköztársaság fegyveres erői és testületei, a dolgozó néppel összeforrvva, egymással jó együttműködésben, becsülettel teljesítik szocialista hazánk, népünk iránti megtisztelő kötelességüket.

- társadalmunkban mind teljesebbé válik a szocializmus építésének és védelmének egysége, az ezzel járó kötelességek fegyelmezett és hozzáértő teljesítése.

a xii. kongresszus arra is ráirányította figyelmünket, hogy a soron lévő feladatokat a korábbiaknál nehezebb, bonyolultabb körülmények között kell megoldani. a nemzetközi imperializmus meg-megújuló támadást folytat a történelem keérékének visszafordítására. a fegyverkezési hajsza fokozásában érdekelt agresszív körök, a nemzetközi enyhüléssel szemben álló erők újabb kísérleteket tesznek a két világrendszer közötti egyensúly megbontására, saját katonai fölényük megszerzésére. felelőtlen politikai lépéseikkel szitják a nemzetközi ellentéteket.

/folyt.köv./

14.05/zsu

-7-

14.10

bbb.8./fegyveres ... 3. folyt./zsu

szocialista hazánk, népünk cselekvő részese az emberiség szebb és boldogabb jövőjéért küzdő erők nagy taborának. meggyőződésünk, hogy a világ békeszerető erői összefogásuk növelésével, aktív fellépésük fokozásával képesek a béke, az enyhülés irányzatának megvédésére, a nemzetközi biztonság megszilárdítására.

a magyar népköztársaság a szovjetunióval, a testvéri szocialista országokkal szövetségben következetesen harcol az enyhülés utjába gördített újabb akadályok elhárításáért. az internacionalizmus szellemében fokozzuk összefogásunkat a kommunista és munkáspártokkal, a világ haladó erőivel. szocialista vívményaink, a béke megóvása, népeink alkotó munkája alapvető feltételeinek biztosítása érdekében - a súlyos történelmi tapasztalatokból okulva - a konkrét nemzetközi helyzetből fakadó köteletségünk, hogy a szovjetunióval, a varsói szerződés többi tagállamával együtt:

- tovább növeljük negyedszázados jubileumához közeledő közös védelmi szervezetünk hatékonyságát, egyesített fegyveres erőink ütőképességét.

- ennek szellemében tovább erősítjük honvédelmünket, fegyveres erőinket, fejlesztjük néphadseregünket.

szabadságunk és függetlenségünk születésének 35. évfordulóján büszkeséggel tölt el bennünket, hogy forradalmi pártunk vezetésével magabiztosan haladunk nagy nemzeti célunk, a fejlett szocialista társadalom megvalósításának útján. szilárd meggyőződésünk, hogy dolgozó népünk - a nehezebbé vált körülmények között is - a xii. kongresszus határozatának szellemében megoldja - megvalósítja az elkövetkezendő években előttünk álló feladatokat.

hiszünk ügyünk győzelmében, mert együtt haladunk a szovjetunióval, a testvéri szocialista országokkal, a haladás a béke minden hívével.

felcsendültek a himnusz hangjai, és eközben a város-
ligetben elhelyezett lövegek diszössztüze - 16 diszlövése -
köszöntötte hazánk felszabadulásának ünnepnapját. kisvár-
tatva - az ajtósi dűrer sor irányából - megkezdődött a ma-
gyar néphadsereg fegyveres erőinél szolgáló legjobb harcosok
és parancsnokaik jubileumi ünnepi seregszemléje, a disz-
egységek - történelmi katonai indulókkal kísért - felvonulása.

/folyt.köv./
14.15/zsu

-8-

14.15

bb.8./fegyveres ... 4. folyt./zsu

érthető érdeklődés, fel-fecsattanó tapsban kifejeződő tetszésnyilvánítás fogadta már a nyitást is. ismeretes, hogy öt év után került sor most ismét diszszemlére, sorrendben ezúttal a 19. fegyverparádéra, miután - a párt és a kormány korábbi döntése alapján - fegyveres erőink diszszemléjét öt évenként rendezik meg. az első diszszemléjét 1948-ban a polgári demokratikus forradalom és a szabadságharc centenárium alkalmából az operaház előtt tartották. a következőt 1949-ben, akkor már a hősök terén. 1950-re átépítették a dózsa györgy utnak az ajtósi dűrer sor és a szépművészeti múzeum közötti szakaszát, s azóta ez a fóruma a katonai parádéknak.

katonák, határőrök, munkásőrök sokasága nagyszerű fegyveremről és a harci technikai eszközök kezelésében elsajátított magasfoku szakértelemről tett tanubizonyoságot a mintegy háromnegyedóra programozott diszszemlén.

a gyalog felvonuló alegységek diszmenete nyitotta a sort. az élen 50 ifju dobosból álló diszszázad haladt: a magyar néphadsereg központi zenész-tiszthelyettes iskola növendékei, a holnap katonazenészei. őket néphadseregünk tisztikarának képviselői követték. nyomukban a - most fennállásának 30. évfordulóját ünneplő, vörös zászló érdemrenddel kitüntetett - zrinyi miklós katonai akadémia ünnepi öltözetű zászlóalja menetelt. ezután ismét fiatalok jöttek: a kossuth lajos katonai főiskola, a zalka máté katonai műszaki főiskola és a kilian györgy repülő műszaki főiskola hallgatóinak diszzászlóalja és százada. mögöttük vonultak a magyar néphadsereg tiszthelyettes-képző bázisainak hallgatói, majd a rajparancsnoki diszzászlóalj és a 32 évvel ezelőtt alakult budapesti őrezred fiataljai következtek. a téren végigvonulók sorát a bm határőrség és a munkásőrség diszzászlóalja folytatta.

a különböző diszalakulatok élén mindenütt a csapatzászlót vitték, a katonai becsület, a hazához való hűség, a magasfoku katonai kötelelességteljesítés, a dolgozó néppel való eltérhetetlen kapcsolat szép szimbólumát.

/folyt.köv./

14.20/zsu

-9-

14.20

bb.8./fegyveres ... 5. folyt./zsu

a gyalogosok után - miközben a liget fölötti légtérben megjelentek a helikopterek és a repülőgépek - a felvonulók menetében harcjárművek dübörögtek. a diszelvegő repülőkötelékek élén mi 24 típusu harci helikopterek repültek, amelyek első ízben vettek részt katonai diszszemlén. ezek a helikopterek kiváló manőverezőképeségükkel, nagy tűzerejükkel, páncélozottságukkal a szárazföldi csapatok közvetlen légi támogatásának hatékony eszközei. a tér fölött elrepülő helikopterből - rádióon - mindenki számára hallhatóan tettek jelentést a honvédelmi miniszternek. a mi 24-esek után a levegőben a közepes mi 8-as helikopterek repültek.

a diszszemle eseményei párhuzamosan folytak a földön és a levegőben. a gép-, illetve harcjárművön felvonulók élén a fejtűdős, terepszin-ruhás ejtőernyősök haladtak nyitott gaz-kocsikon, majd a láncfalpas lövész harcjárműveken és a páncélozott szállító harcjárműveken vonult fel a gépesített lövész diszszereg. hagyományos és modern önjáró lövegekkel gördült végig a téren a tábori tüzér diszszereg.

a rakéta diszszereg élén a sorozatvetők, a második világháború legendás hírű „katyusáinak”, modern, önjárós típusai haladtak. gumikerekes szállító-indító berendezéseken gördültek a térre a harcászati rakéták, amelyeket csapataink legnagyobb hatótávolságú, legnagyobb tűzerejű eszközei, a hadműveleti-harcászati rakéták követtek.

közben a levegőben az elfogó vadászgépek kápráztatták el a nézőket. első alkalommal jelentek meg a változtatható szárnyállású, a hangsebesség több mint kétszeresével repülő mi 23-as típusu vadászrepülő. a légtérben elshantak a mi 21-es deltaszárnyú szuperszónikus védővadász repülő is.

páratlan élményt jelentetett a kétszeres hangsebességgel suhanó elfogó vadászgépek bravuros teljesítményű műrepülő bemutatója. három gép kis magasságban érkezett a felvonulási tér felé, azután függőleges irányba fordulva, majd háton repülve rózsaszín alakot formáltak pár pillanatig az égboltra, s több ezer méter magasra röppenve tűntek el a felhők között.

/folyt.köv./

14.30/zsu

1500
MK

-10-

bb.8./fegyveres ... 5. folyt./zsu

a földön sem volt egy pillanatnyi szünet sem, a dózsa györgy ut kövein a csapat légvédelmi rakétatüzér, majd honi légvédelmi rakétatüzér diszszereg gördült végig. a pajzs 79 gyakorlaton már megismert t-55-ös, valamint az ennél is korszerűbb t-72-es típusu harckocsik zárták a harcjárműveken felvonulók sorát.

a jubileumi katonai diszszemle a magyar néphadsereg 400 tagu egyesített katonazenekarának - ezüst diszöves, fehér-kesztyűs zenészeinek - diszszelgesével ért véget, átadva a teret a fiatalok felvonulásának.

a diszszemle végeztével kádár jános üdvözölte a diszszereg parancsnokait, gratulált a nagyszerűen sikerült katonai parádéhez./mti/

.-.

bb.9. fiatalok felvonulása a fővárosban

t/gy/s/zsu pr

1980. április 4.

nyomban azután, hogy befejeződött a fegyveres erők diszszemléje, a gorkij fasor bejáratától ezer utörő szaladt a felvonulási térre, jelezve, hogy a katonai parádé szigorú fegyelmét ünnepi vidámság, budapest ifjúságának felszabadulásunk évfordulóját köszöntő nagyszabású demonstrációja váltja fel.

„Éljen április 4-e hazánk felszabadulásának 35. évfordulója!”, „dicsőség a felszabadítóknak!”, „Éljen szerett hazánk, a magyar népköztársaság!”, - hangzott fel a legifjabbak köszöntése, s mindjárt utána éneke: pajtás daloljunk ... közben újabb négyezer pajtás érkezett a térre: a „virágsapkás”, gyerekek valóságos virágoskeretet vontak társaik köré.

„Emlékezzetek azokra, akik az életért nem adtak mást, csak életet!”, - hangzott fel a hangos beszélőn majd a gyerekek tőrölő párbeszéde: „dicsőség nekik, akik az életért nem adtak mást, csak életet!”, „a dolgozó népért, a hazáért, előre!”, - „rendületlenül”, - válaszolt az utörők serege.

/folyt.köv./

14.45/zsu

1510
MK

-11-

bb.9./fiatalok .. folyt./zsu

mindkét irányból megnyílt a zászlófüggöny: kezdetét vette 80 ezer fővárosi ifju kommunista impozáns felvonulása két irányból, egymással szemben indult meg a fővárosi kerületek csoportjainak menete hatalmas feliratokkal az élen: „éljen a magyar-szovjet barátság!”, „éljen az olimpiai eszme!”, „tanulj, dolgozz, politizálj!”, indulók, forradalmi dalok dallamától volt hangos a tér, amíg budapest ifjuságának képviselői előzönlöttek a hatalmas teret. „április 4-ről szóljon az ének ..”, hangzott fel ezernyi torokból, s a narrátor hangját újabb ezrek visszhangozták: „elő járunk a harcban!”, „békét a világnak!”, „éljen a nemzetközi munkásszolidaritás!”, ezután néhány percre elcsendesült a tér.

pásztor györgy, a kisz budapesti bizottságának titkára lépett a mikrofonhoz, s a főváros, valamint az ország ifju kommunistái, fiataljai nevében köszöntötte a párt és a kormány vezetőit, a vendégeket, a főváros ünneplő lakóit. felhangzott az „egységbe forrasztva”, című dal, s egyszerre lendültek magasba a kezek vörös kendőket lobogtatva.

- mi, ifju kommunisták úgy fogunk dolgozni és tanulni, hogy munkánkkal tovább gazdagodjon hazánk - mondotta pásztor györgy. - részt kérünk és vállalunk pártunk xii. kongresszusa határozatának megvalósításából. szinte egyszerre csendült fel: a párttal, a néppel egy az utunk, jelszavunk munka és béke ..., s az ifjak hatalmas tömege újabb kendőket emelt a magasba, piros-fehér-zöld lobogónk élő képét formálva a felvonulási térre.

ezután méhes lajos, az mszmp politikai bizottságának tagja, a budapesti pártbizottság első titkára lépett a mikrofonhoz.

- az mszmp központi bizottsága és budapesti bizottsága, valamint kormányzatunk nevében örömmel köszöntelek benneteket hazánk felszabadulásának 35. évfordulóján, a magyar nép történelmének legnagyobb ünnepén - mondotta bevezetőben méhes lajos, majd így folytatta: - mi benneteket köszöntjük a tavaszt, saját ifjuságunkat, s benneteket köszöntjük a jövőt.

/folyt.köv./

14.50/zsu

MSZMP

-12-

bb.9./fiatalok ...2. folyt./zsu

- együtt ünnepeljük e születésnapot mi, különböző nemzedékek, de tudjuk, hogy nem azonosak emlékeink. nem emlékezhet ugyanolyan érzelmekkel erre a napra az, ki átélte a budapest felszabadításáért folytatott harc 55 napját és az, aki akkor született, mikor a fasiszták által felrobbantott hidak helyén már a gyönyörű, karcsu, ezüstösen csillogó új erzsébet-hidat is átadtuk az országnak. nem gondolhatunk ugyanugy a 35 évvel ezelőtti napra, de valamennyien ugyanolyan tisztelettel kell, hogy emlékezzünk a magyar nép szabadságáért vérüket, életüket áldozó hősökre. hálával és tisztelettel emlékezzünk a szovjetunió népeire, amelyek a faszizmus elleni harc fő terhéért viselték. meghajtjuk fejünket a magyar antifasiszta harcosok emléke előtt, köszönet és hála a szabadságunkért küzdő népek fiainak.

- olyan ország leányai és fiai vagytok - folytatja a szónok -, amely igaz barátságban a szovjetunióval, a szocializmust építő országok népeivel, szolidaritásban a világ haladó erőivel, immár harmadik évtizede a szocializmust építi. - rólátok, értetek is szólt pártunk xii. kongresszusa. ez a kongresszus a jövőnkért folytatott harcra hívott benneteket is. azt üzenté; gyertek velünk és együtt győzelemre visszük a szocializmust. a most, és itt élő különböző nemzedékek együtt vagyunk, és leszünk felelősek szocialista hazánk jelenéért és jövőjéért. ahogyan 35 évvel ezelőtt kellett az ifju nemzedék lelkesedése, ugyanugy kell a nemzet előtt álló mostani feladatok megoldásához is, a mai ifju nemzedék tüze, elszántsága, cslekedete.

- a pártkongresszus azt üzenté nektek; legyetek a szocializmus eszméinek rendithetetlen hivei, vállaljátok a feladatot, tanuljatok, dolgozzatok. legyetek merészek, akarjatok szebbet, jobbat, többet, mint amennyit eddig elértünk, és ehhez legyen erős a hitetek. - a béke-korszak ifjuságának neveznek benneteket. most legyetek okosak, most tegyetek meg mindent azért, hogy soha se ismerjétek meg, mi a háboru. kívánom, találjátok meg azt az utat, amelyet felelősen végigjárva, a legtöbbet használhattok társadalmunknak, önmagatoknak. kívánom, szeressétek, tegyétek gazdagabbá szocialista hazánkat!

/folyt.köv./

15.00/zsu

MSZMP

-13-

bb.9./fiatalok ... 3. folyt./zsu

- éljen hazánk felszabadulásának 35. évfordulója. !
előre a magyar szocialista munkáspárt XII. kongresszusa
határozatainak végrehajtásáért! - hangozott méhes Lajos
ünnepi köszöntője, amelyet az ifjúkommunisták lelkes éljenzéssel
fogadtak.

a fiatalok nagyszabású politikai demonstrá-
ciója, - amely nyílt állásfoglalással juttatta kifejezésre
a felszabadító szovjetunióval való testvéri barátságunkat,
a fiatalok elkötelezettségét, szocialista céljaink, az ország
előtt álló feladatok megvalósításában - az internacionálé
hangjaival ért véget./mti/

-.-

bb.10. ,,nagypénteeken mossá holló a fiát,,

kör/zsu pr

1980. április 4.

tartja a régi népi szólás-mondás, abból eredően,
hogy ez a madár egyike a legkorábban költőknek. a költés
az idei szeszélyes időjárás, a ,,márciusi tél, miatt meg-
késett ugyan, de az erdészek már megfigyelték a hazánkban
ritkaságszámba menő fekete hollók első fiókáit mind a
zempléni hegyekben, mind pedig a tisz-menti ártéri erdő-
ségekben.

a természetjárók, sőt az erdészek is csak el-
vétve találkoznak a ritka, védett madarakkal, noha számuk
az utóbbi években, éppen a szigorú védelem következtében
nőtt. mintegy kétszázra becsülik a hollófészkek számát,
amelyeket ez az ,,emberkerülő,, madár a zempléni hegyek
,,ősrengetegében,, például telkibánya környékén, valamint
a bükk szurdokerdőkben, a tiszta menti árvizes terület
tölgyeseiben rakott.

most a költés idején fokozott gondossággal figyelik
a fészkelőhelyeket, hogy a fészekrablóktól megóvják a
fiókákat./mti/

-.-

15.05/zsu

-14-

16⁰⁰
MK

bb.11. munka a földeken

tób/cser/end/zsu pr

1980. április 4.

ahol a szeszélyes időjárás engedte, pénteken is
dolgoztak a földeken, ,,lefaragva,, valamit abból a ké-
sésből, amit a tavaszi munkák végzésében a hideg, s
a március végen hullott nagy mennyiségű csapadék okozott.

csongrád megyében elsősorban a már felszikkadt homo-
ki területeken folytatták a talajelőkészítést, a vetést,
a 5000 hektáron szegedi fűszerpaprika termelő tájkerületben
tucatnyi gazdaság határban vetették a paprika magját.
a szegedi új élet tsz-ben négy speciális aprómag-vetőgép
járta a táblákat és az ünnepi műszakban a dél-alföld e leg-
nagyobb ,,paprikás gazdasága,, tuljutott a fűszernövény
vetésének félidején. kedvező időjárás esetén négy-öt nap
alatt végeznek a sűrűtő tavaszi tőrdővel.

a makói körzetben a másik rangos fűszernövény-
nek a vöröshagymának a dugványait vetették. az új, nagy
teljesítményű berendezések mellett kivezényelték a határ-
ba a régi, ösörös dugghagymaszóró berendezéseket is, hogy
meggyorsítsák a munkákat.

a szegedi járás duna-tisza közti nagy kiterjedésű
homokvidéken - szatymaz, kistelek, balástya, zákányszék,
domaszék, ásothalom, mórhalom határában - csupán
az őszibarackfák száma megközelíti az egy milliót. ezen a
vidéken a gyümölcsfák virágzás előtti permetezése adta
a legtöbb elfoglaltságot a gazdáknak és a hétvégi parcel-
lák tulajdonosainak.

a szemerkélő esőben, hűvös, kellemetlen, szeles
időben is több helyütt dolgoztak a kisalföldön. ahol nem
ázott át nagyon a talaj, ott vetették a cukorrépat. a
petőházi cukorgyár körzetében például a tervezett terü-
letnek már több mint a negyedét bevetették. a következő
napokban, ha az időjárás engedi, gyorsítják a munkákat;
kedvező idő esetén csak a gyár körzetében 700-800 hektárt
is bevetnek naponta.

/folyt.köv./

15.25/zsu

-15-

15.31

bb.11./munka .. folyt./zsu

a több mint tizezer hektáron gazdálkodó mezőhéki táncsics tsz határában szépen kikelt a jó magágyba vetett tavaszi árpa, a zab és a borsó. a változékony időjárás ellenére nagyüzem volt a földeken: a gazdaság határában - 700 hektáron, a múlt évinél száz hektárral nagyobb területen - megkezdték a fontos ipari növény, a cukorrépa vetését. a gépesített brigádok naponta 40-50 hektáron teszik földbe a magot. a termelési recepturát úgy dolgozták ki, hogy minél nagyobb legyen a répa cukortartalma, ez adja ugyanis a nagyobb jövedelmet. a tavaszi feladatok közül a kukorica vetése adja a legtöbb teendőt. a népgazdaság érdekeinek megfelelően 2500 hektáron, a tervezettnél tíz százalékkal nagyobb területen termelik e fontos takarmánynövényt. a talaj kellő felmelegedése után április 10 körül kezdik meg a kukorica vetését és a hónap végéig végzik le a munkával. a táncsics tsz brigádjai - a tavaszi munkák torlódása miatt - az ünnepeket is a határban töltik, kettős és nyújtott műszakban végzik a sűrű tavaszi tennivalókat./mti/ lis

-.-

bb.12. április 4-i ünnepségek és rendezvények az ország városaiban és falvaiban

ö/vid/st/zsu pr

1980. április 4.

a hazánk felszabadulásának 35. évfordulója alkalmából rendezett ünnepségek és megemlékezések, amelyek már napokkal ezelőtt megkezdődtek az ország városaiban és falvaiban, tovább folytatódtak a pénteki, április 4-i rendezvényekkel.

több megyeszékhelyen ezen a napon tartották meg a megye központi koszorúzási ünnepségét. a megyei párt-, tanácsi és társadalmi szervezetek vezetői, a fegyveres testületek, az üzemek, intézmények, termelészövetkezetek képviselői debrecenben, kaposvárott, pécsen, szegeden ünnepélyes keretek között megkoszorúzták a szovjet hősi emlékművet. szombathelyen a koszorúzási ünnepséget a felszabadulási emlékműnél 1350 új kisz-tag fogadalomtételével kötötték össze. koszorukat helyezték el a hazánk felszabadításáért elesett román harcosok emlékművénél illetve sirjainál is szegeden és debrecenben, valamint a bolgár hősök emlékművénél a somogy megyei csurgón és somogyicsón.

/folyt.köv./

16.05/zsu

-16-

17⁰⁰
MK

bb.12./április 4-1 ... folyt./zsu

az országban utolsóként, 1945. április 4-én felszabadult falu, a vas megyei nemesmedves felszabadulási emlékműnél a megye, a körmenyi járás, valamint szentgotthárd vezetői és dolgozói helyezték el a megemlékezés és a hála virágait és koszorúit. az emlékünnepeken mindenütt résztvettek a felszabadulás évfordulója alkalmából hazánkba érkezett testvér-területi küldöttségek. emlékünnepeket tartottak a zala megyei rédics községben is, amely a hadtörténeti kutatók megállapítása szerint szintén nemesmedvesvel egyidőben, április 4-én szabadult fel. a községben felszabadulási emlékparkot avattak, ahol emlékeztetőül az évfordulóra 35 fenyőfát ültettek el, s ezek számát ezután minden évvel eggyel gyarapítják. társadalmi munkában épített felszabadulási emlékparkot avattak kiskunhalason is.

nagygyűlésekkel, emlékturákkal, változatos kulturális és sportrendezvényekkel ünnepelte a felszabadulás napját az ország ifjúsága. pécsen ezen a napon a mecsek déli lejtőjén álló felszabadulási emlékműnél rendezték meg az új kisz-tagok fogadalomtételét. miskolcon több mint 1200 résztvevővel tartottak ifjúsági nagygyűlést a rónai sándor megyei művelődési központban. salgótarjánban mintegy ezer kisz-fiatal és uttörő részvételével felszabadulási hálafestőt rendeztek, majd ifjúsági nagygyűlés keretében elhelyezték virágaikat a tanácsköztársaság téri felszabadulási emlékműnél. felkeresték a salgótarjáni fiatalok a salgóbányán elesett szovjet katonák sirjait is. gyöngyösön tartották meg a heves megyei ifjúsági napot, amelyen irodalmi színpadok bemutatására, sportversenyekre került sor, és délben indult el gyöngyösről az ifjúsági staféta a felszabadulási lánggal a kékestetőre, ahol nagygyűlés keretében koszorúzták meg az ország legmagasabb pontján elhelyezett felszabadulási emlékművet. szekszárdon a tolna megyei ifjúsági napon a középiskolások mozgalmi és honismereti döntője zajlott le. a balassagyarmati fiatalok borsosnyői emléktúra során járták be a felszabadító szovjet katonák hadiutjait, a nógrád megyei őrhalom község fiataljai a község felszabadításáért elesett szovjet szakaszparancsnok nevét viselő Ljubimov fához zarándokoltak el, a drégelypalánkiak a szondi várhoz rendeztek emlékturát. a baranya megyei szentlőrincen a szigetvári járás fiataljai tartottak egész napos találkozót, kulturális és sportrendezvényeket.

felszabadulási emlékművet avattak a békés megyei szeghalmon, ahol makrisz agamemnon kossuth-dijas szobrászművész négy és fél méter magas bronzból készült nőalakot ábrázoló szobrát, valamint a bács-kiskun megyei gara községben, ahol szatmári györgy szobrászművész többalakos szoborkompozícióját leplezték le a felszabadulási ünnep alkalmából.
/mti/

16.15/zsu

-.-
-17-

17¹⁰
MK

bb.13. kiállítások

igó/tóa/cser/zsu pr

1980. április 4.

pécsett pénteken megnyílt a xv. országos középiskolai fotókiállítás, amely hagyományosan felszabadulásunk ünnepéhez kapcsolódik. a diákfotósok nagy tavaszi seregszemléjére 677 képet küldtek be az ország minden részéről. a magyar fotóművészek szövetségének tagjaiból alakult zsüri negyven középiskolai tanuló hetven képét fogadta el, ezeket mutatja be a tárlaton. a kiállítás vándorszerűlegét a budapesti képző- és iparművészeti szakközépiskola fotószakköre kapta, míg a magyar ifjuság szerkesztőségének vándorszerűlegé a pécsi 500. számú ipari szakmunkásképző intézet fotószakköréé lett.

zala megye népművészetét, ezen belül a népi díszítő művészetet bemutató, tíz napig nyitvatartó kiállítás nyílt pénteken a zalaegerszegi megyei művelődési központban. a bemutató 50 himzészakkör tagjainak munkái láthatók. összehasonlításképpen kiállítottak az ország néhány más tájegységének népművészetét reprezentáló himzéseket is.

a hüvös, esős ünnepen érdekes színfolt volt a győri orchidea kiállítás, amely a városközpontban nyílt meg a megyei tanács székházának impozáns előcsarnokában. az európai

hirü szombathelyi kertészeti szövetség hozta el virágcsodáit; a sokféle orchidea mellett sok más virágot és örökzöld növényt is bemutatnak./mti/

o a rendező nagy lajos gimnázium.

bb.14. művészet és ifjuság - vizuális bemutató gödöllőn

bam/st/pá/zsu pr

1980. április 4.

a művészet is ifjuság rendezvénysorozat vizuális bemutatóját pénteken nyitották meg a gödöllői agrártudományi egyetemen. a seregszemlén 36 felsőoktatási intézmény hallgatóinak, a szentesi horváth Mihály gimnázium diákjainak, valamint a somogyi fotó- és filmklub tagjainak munkái szerepelnek. az ünnepélyes megnyitóval egyidőben képzőművészeti és fotókiállítás nyílt az ifju amatőr művészek legjobb alkotásaiból. a csaknem ezer beküldött munka körül a zsűrizés után 149 festményt, grafikát és iparművészeti munkát állítottak ki, bemutatnak 96 fekete-fehér, 65 színes fotót- és - a háromnapos program során - tíz amatőr filmet is. a rendezvény keretében karikatúra versenyre is sok kerül, a résztvevők megismerkedhetnek a legújabb képzőművészeti eljárással, a lézergrafikával, valamint a diaporáma műsorokkal. a legjobbak számára odaitélt díjakat a vasárnapi záróünnepség keretében adják át az ifju amatőr művészeknek./mti/

16.25/zsu

-18-

1720
MM

bb.15. párizsba utazott az uttörőszövetség kulturális delegációja

t/gy/tr/zsu pr

1980. április 4.

pénteken párizsba utazott a magyar uttörők szövetségének kulturális delegációja, hogy résztvegyen a francia pionir szervezet április 12-ig tartó v. nemzeti gyermekfesztiválján.

uttörő együttesének

hazánkat a kisz központi művészegyüttes 16 táncosa és a rajkó zenekar 6 tagja képviseli. a delegációval utazó székely éva, a népművészet ifju mestere, közreműködik majd abban, hogy a francia uttörők és a fesztiválon résztvevő európai gyermekküldöttségek megismerkedjenek a magyar népi játékok készítésének mesterségével, s a húsvéti népszokás hagyományos, szertartásával, a tojásfestés művészetével. a delegáció tagjai magukkal vitték a magyar uttörők ajándékait, és az ezermesterbolt, a piért, valamint a triál tanszer- és játékküldeményeit a kambodzsai gyermekek megsegítésére. a balatoni uttörőváros galériájából rajzok, kerámiák és kisdíjak készítetté textilmunkák kerülnek majd a fesztivál nemzetközi kulturális bemutatójára./mti/

.-

bb.16. elhunyt pernye andrás

t/gy/s/zsu pr

1980. április 4.

ötvenkét éves korában tragikus hirtelenséggel elhunyt pernye andrás erkel ferenc-dijas zenetörténész, a liszt ferenc zeneművészeti főiskola egyetemi tanára. temetése sűrűl később intézkednek.

x x x

érzékeny veszteség érte a zenetudományt. pernye andrás, aki hosszabb időn át volt a magyar nemzet zenekritikusa, és számos folyóirat, valamint a magyar rádió munkatársa, elsősorban a barokk muzsika, a romantikus olasz opera, a zeneesztétika, a zene-szociológia és a jazz világával foglalkozott. nevéhez fűződik thomas mann, mario és a varázsló, című művének színpadra vitele: ő írta a táncdráma librettoját. a gondolat könyvkiadó gondozásában jelent meg - a többi között - pucciniről, a német zene történetéről, a jazzről és alban bergről írt kötete. számos munkát publikált a valóságban, köztük „a zene és a közönség”, című elméleti fejtegetést./mti/

16.35/zsu

-19-

1730
MM

bb.17. látogatók a szovjet flotilla hajóin

t/km/mv/zsu pr

1980. április 4.

nagy az érdeklődés: a fővárosiak ezrei keresték fel a szovjetunió vörös zászlórenddel kitüntetett fekete-tengeri flottájának hajóit, amelyek hazánk felszabadulásának 35. évfordulója alkalmából tartózkodnak budapesten. a szovjet vendégek lehetővé tették a budapesti dolgozóknak, fiataloknak, hogy megismerkedhessenek a hadihajókkal, így pénteken már kora délután hosszú sorok kígyóztak a szent-istván park előtti rakparton, a négy egységből álló folyami hajóraj kikötőhelyein. nagy tetszést arattak a hajóraj korszerű eszközei, a rakétasorozat-vetők, a fedélzeti ágyuk, az ikercsövű légvédelmi gépágyuk. sokan megcsodálták a legkorszerűbb navigációs, lokátor rendszereket is, amelyekkel ugyancsak felszerelték a hajókat.

a szovjet flotilla hajója háromnapos budapesti vendégeskedés után április 5-én szombaton szedi fel a horgonyt.
/mti/

-.-

bb.18. molière bemutató miskolcon

körc/zsu pr

1980. április 4.

pénteken mutatta be a miskolci nemzeti színház molière: tartuffe című darabját, major tamás, kétszeres kossuth díjas kiváló művész rendezésében.

a miskolci nemzeti színház, amely az utóbbi évtizedben több alkalommal is színre vitte a francia vigjátékiró műveit, ezt a sorozatot folytatva állította színpadra a darabot. a mostani bemutatón tartuffe szerepét blaskó péter, míg elmirát timár éva, orgont pedig dégi istván, jászai-díjasok alakították. pernelle asszonyt máté éva jászai-díjas érdemes művész személyesítette meg, aki pályafutása során a tartuffe valamennyi női szerepét eljátszotta már.
/mti/

-.-

18.40/zsu

-20-

1990
MK

bb.19. a szerkesztőségek figyelmébe!

pr/p pá pr

1980. április 4.

mai bb.16os /elhunyt pernye andrás/ hírünket

viszavonjuk! helyette a következő szöveget kérjük használni:

elhunyt pernye andrás

pernye andrás erkel ferenc-díjas zenetörténész, a liszt ferenc zeneművészeti főiskola egyetemi tanára 52 éves korában, gyógyíthatatlan betegsége miatt öngyilkos lett. temetéséről később intézkednek.

x x x

érzékeny veszteség érte a zenetudományt. pernye andrás - aki hosszabb időn át volt a magyar nemzet zenekritikusa, és számos folyóirat, valamint a magyar rádió munkatársa - elsősorban a barokk-muzsika, a romantikus olasz opera, a zeneesztétika, a zene-szociológia és a dzsessz világgal foglalkozott. tanárként eltöltött esztendei alatt jeles muzsikuskok egész sora nőtt ki keze alól. nevéhez fűződik thomas mann, mario és a varázsló, című művének színpadra vitele; ő írta a táncdráma librettóját. munkásságát számos kötet is fémjelzi, így - a többi között - pucciniról, a német zene történetéről, a dzsesszről és alban bergről írt könyve.
/mti/

-.-

bb.20. fogadás az országgházban

t gy/tr/p pr

1980. április 4.

hazánk felszabadulásának 35. évfordulója alkalmából pénteken este az országgházban fogadást adott a népköztársaság elnöki tanácsa.

a fogadáson résztvett kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára, losonczy páál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke, lázár györgy, a minisztertanács elnöke, aczél györgy, gáspár sándor, havasi ferenc, korom Mihály, maróthy lászló, méhes lajos, németh károly, és sarlós istván, az mszmp politikai bizottságának tagjai, valamint brutyó jános, a központi ellenőrző bizottság elnöke. ott volt a központi bizottság, az elnöki tanács és a minisztertanács számos tagja, a politikai, a gazdasági és a kulturális élet sok más vezető személyisége, a termelő munka számos kiváló képviselője, továbbá a budapesti diplomáciai képviseletek több vezetője és tagja is.

a szívélyes, baráti hangulatu fogadáson losonczy páál köszöntötte a megjelenteket.
/mti/

-.-

20.27/p
20.35

-21-

